

打龙岗,淮南支队缴获了敌人的“年夜饭”

姜瑞荣 姜海舟



战斗在淮南大地的部分解放军指战员

1947年7月,李世农、魏然从山东率领部分武装和一批地方干部到达淮宝地区,遵照中共华东局的决定,建立了中共淮南工委和解放军华东军区淮南支队,由李世农任淮南工委书记兼支队政委,杨效椿任淮南支队司令员,魏然任副司令员,徐速之任政治部主任、张百镔任参谋长。一支英雄的雄狮劲旅由此诞生。

战斗在淮南大地

淮南支队组建后立即投入恢复根据地的斗争,接连对敌人发起攻势,连战连捷,很快恢复了大片根据地。部队所到之处开仓放粮,土改反霸,群众情绪十分高昂,纷纷参军,不久就扩大了4个中队,建立了盱(眈)来(安)嘉(山)总队。10月,解放军华野十纵三十四旅政委李世农率领第一〇二团从苏北南下淮南,到达淮宝,配合淮南支队作战,打下银集,收复了塔集、闵桥、涂沟等地,金沟、黎城之敌闻风而逃,一〇二团乘胜夺取了永丰、东阳、马坝三镇,同时解放了周边广大农村地区。淮南支队于1948年元旦赶回马坝与一〇二团会师。

此后,一〇二团、淮南支队、盱来嘉总队以及地方区乡武装陆续会合,向敌人发动攻势,夺回了被敌人占领的大批乡镇和山区,敌人分散孤立的正规军和保安队、还乡团只能龟缩在各县城里自保,淮南的达官显贵、土豪劣绅更是惶惶不可终日,纷纷逃走。对此,淮南群众自编了顺口溜讽刺敌人说:“一等敌人逃进南京、镇江,二等敌人逃去滁县、明光,三等敌人逃去铜城、龙岗。”根据革命形势的发展,中共淮南工委经研究决定,消灭龙岗守敌。战斗定于除夕之夜进行,由淮南支队负责主攻,一〇二团担任打援。

要“过一个有双重意义的春节”

1948年2月7日(农历腊月二十八日),淮南支队司令部通知召开连以上干部会议。人到齐后,司令员杨效椿向大家说:“同志们,我们深入敌后作战一周年了,后天又要过春节了,淮南支队党委决定打下天长县龙岗镇,过一个有双重意义的春节!”会场气氛立刻活跃起来。随后,支队政治部主任徐速之进行了战前动员,他对在场同志们说:“过春节打仗,这是个好机会,也是我们解放军的光荣任务。经侦察,春节期间龙岗镇敌人军心涣散,麻痹大意,有的军官竟然回家过年,站岗放哨的敌人数量也明显减少。我们的这次行动完全出乎敌人意料之外。我们的有利条件很多,这一仗打好了,然后过一个胜利的春节。”一番话让在场的指战员顿时群情激昂。接着,副司令员魏然对参战各部进行了战前部署。

8日(农历腊月二十九日)21

时,淮南支队参战各部秘密到达指定阵地,但就在此时,出现了意外情况。原来,敌人岗哨人数虽然减少了,可他们却在镇外前沿阵地障碍物上悬挂了多盏汽油灯,这给突击利用黑夜的掩护匍匐前进增加了困难。支队指挥部当即决定改变部署,组织神枪手发起一次佯攻,把灯打掉,并借此摸清敌人前沿阵地暗堡的火力配备情况。9时30分,随着支队指挥所发出的两枚红绿信号弹升空,战斗打响了。神枪手们瞄准汽油灯扣动扳机,不一会儿就将汽油灯全部打灭。大部分守敌刚吃过晚饭,不少敌人喝得东倒西歪。听到枪声,敌人指挥官勉强起身,命令士兵进入阵地。敌人向镇外盲目射击,火力点的位置顿时暴露无遗。负责掩护的火力支援组立即集中机枪火力猛烈射击,打得前前沿阵地的敌人抬不起头。突击队立即行动,推着“土坦克”向前推进。他们渡过壕沟,剪断铁丝网,迅速匍匐前进到敌人碉堡死角处,然后把手榴弹塞入碉堡的射击孔。几声巨响过后,碉堡里发出了阵阵哀号:“不要打了,我们投降!”突击队员们一面迅速把敌人的碉堡包围起来,一面命令里面的残敌缴枪投降。过了一会儿,碉堡里还活着的残敌按照解放军的指示,先将枪扔了出来,然后鱼贯而出,当了俘虏。战士们先用火力压制敌人,将守敌从高大的院墙上赶走,

攻克敌区公所,缴获颇丰

9日(农历大年三十)拂晓前,淮南支队已经完全夺取外围阵地,向镇内发起攻击,和守敌展开巷战。由于没有重武器攻坚,各营一面和守敌交火,一面投入兵力开展“土工作业”,用挖墙打洞的方法绕开敌人火力点正面,从侧翼对敌人展开打击,收到了很好的效果。到早晨6时左右,解放军逐步推进,一个连已经打到镇中心

随后立即挖开围墙,很快挖好了5个墙洞。战士们从墙洞向内观察,发现里面还有50多个敌人在敌乡长的指挥下躲在院中工事里,准备继续顽抗。连长当即命令副排长带领两个班消灭这股敌人。副排长先让几个战士迅速调来两挺机枪、3支冲锋枪伸进去向敌人同时射击,趁敌人慌乱躲避之际,战士们将手榴弹扔进院里,几十个敌人顿时被打得哭爹叫娘。战士们随即登上围墙冲进院内,一阵“缴枪不杀”的洪亮喊话声中,残敌乖乖举手投降。副排长发现敌乡长不在俘虏之列,立即命令战士们搜查各个角落。不久,战士们又从房间内搜出两名敌人——一个家伙躲在木柜里,另一个即敌乡长躲在床底下。活捉敌乡长时,战士们发现这个家伙为了保护自己的脑袋,竟把马桶拆下来倒扣在脑袋上。

战至上午10时左右,淮南支队已将镇内敌人基本肃清,残敌全部被压缩进核心大碉堡里。指挥部随即指示各连队保持阵地,原地休息,准备发起最后的总攻。不久,炊事班的同志们就从前沿战友送来了热气腾腾的午饭。战士们一看,饭菜颇为丰盛,里面竟有肉、鸡、鸭、鱼等美味。战士们边吃边问,这么多好吃的是从哪里弄来的?炊事班的同志们解释说:敌人为了年三十晚上大吃大喝,在区公所里囤积了大批食品。攻下区公所后,这批食品就被缴获了。支队指挥部得到消息后,命令炊事班立即将食品做好,送给前线的战士们。炊事班班长大声喊:“同志们辛苦了,快来吃吧!敌人知道我们要来龙岗过年,给我们准备这么多好吃的,大家只管放开肚皮吃!只是碗筷不够,大家就用手抓着吃吧!”有个战士说:“听说这里的大汤圆也很好吃!”炊事班班长回答:“放心吧!只要你们把敌人全部消灭了,大汤圆管饱。”

四面合围,痛歼顽敌

下午2时,支队前敌指挥部召开连以上干部战地动员会议,研究如

何用两个小时拿下敌人核心大碉堡。经研究,指挥部做出战斗部署:二营占领大碉堡东南高地,阻止敌人从这里突围;三营七连、八连在碉堡西北实施伏击,由九连主攻。九连连长徐征发接受任务后,到大碉堡周围勘察情况,发现敌人把大碉堡周围几十米内所有民房都点火烧着了,火势很猛。回到阵地,徐征发召集排长们研究,有同志认为,敌人点燃民房,是想给解放军进攻增加难度,但也阻挡了自己的视线,解放军也可以利用火力和浓烟为掩护,找到适当的线路隐蔽接近敌人。大家听后齐声赞同。在选好攻击线路后,战士们收集盛水的器皿,提水扑灭附近几栋房子的火,九连连长王友才突击小组每人带上多颗手榴弹,借助火力和浓烟的掩护,秘密前进到距离敌人碉堡只有30米的位置隐蔽。

下午3时30分,总攻开始。6挺机枪同时开火,突击组在火力掩护下迂回到大碉堡下的火力死角里,瞄准大碉堡二楼的窗口将一束手榴弹准确投了进去。几声巨响后,敌人碉堡里浓烟滚滚。趁敌人慌乱之际,后续部队随即跟进,围住敌人的大碉堡猛打。碉堡里的敌人惊恐万状,见碉堡的门已经被解放军封锁,竟顺着被解放军炸穿的墙壁蜂拥而出,拼死突围,很快进入七连、八连的伏击阵地。在遭到七连、八连战士阻击后,残敌又向东南高地逃窜。二营指战员给予敌人迎头痛击,当场击毙了跑得最快的敌大队长。残敌见状,纷纷举手投降。总攻不到20分钟便宣告结束。此战,淮南支队消灭国民党一个保安队以及区乡自卫队,毙伤敌300余人,活捉敌副大队长以下60余人,缴获机枪10挺,步枪200余支、子弹数千发以及敌人的“年夜饭”。

第二天,淮南支队召开总结大会,庆祝龙岗胜利、欢度春节。会上,淮南支队司令员杨效椿在大会上授予三营九连连长王友才战斗英雄、神榴弹手的光荣称号。战士们高兴地说:“这真是一个有双重意义的春节!”(作者单位:江苏省金湖县政协)

依托大碉堡和高达3米的院墙继续顽抗,并不断试图突围。一支队战士充分发挥近战、夜战的优势,连续打退敌人的反扑,将敌人牢牢困在院内。

战至13日(大年初一)1时30分,王凤余命令第二梯队投入战斗。在火力掩护下,第二梯队的生力军向顽抗之敌发起了猛烈进攻。战士们用筐装满手榴弹,肩扛长梯攻到圩墙下后,先向院内投掷手榴弹,趁敌人慌乱之际,突击队架起长梯爬上墙顶,和墙头的残敌展开白刃战,终于突破圩墙,冲入院内,和敌人展开了逐房争夺。战斗中,王凤余靠前指挥,不幸负伤,刘震立即接替,指挥部队全歼敌人。3时许,新四军已经夺取了据点内的大部分套院,并用手榴弹将碉堡炸毁,一名战士冲到敌人碉堡的射击孔外,抓起滚烫的机枪枪管就往外抛,竟把敌人机枪手一并拖了出来。不久,新四军将敌人压缩到东南角的一个草棚里。敌人见据点不保,于是孤注一掷地向外突围。随着日军指挥官被新四军战士一刀刺死,残敌纷纷举手投降。

此次战斗,一支队共击毙日军指挥官、伪军大队长以下87人,俘敌200余人,缴获轻机枪两挺,长短枪264支,数门小炮以及一批军需物资。战斗结束后,根据地干部群众纷纷来到部队慰问,并给予弟兄拜年,军民共同欢度春节。

红四军春节设伏歼敌

吴小龙

1929年1月14日,中国工农红军第四军主力在党代表毛泽东、军长朱德率领下离开井冈山向赣南挺进,2月9日(农历除夕)转战至江西省瑞金县以北的大柏地、隘前地区。

大柏地是瑞金北部的一个山区圩镇。距离县城60里,与宁都县接壤。境内群山环抱,树木葱茏,从隘前、麻子坳到大柏地,有一条山道随南北走向的狭谷弯曲回转,幽谷深壑,险要异常。此时,尾追红军的国民党军第十五旅两个团由旅长刘士毅率领,也自澄江尾随而来。红四军前委果断决定,趁这股敌人孤军冒进之机,利用大柏地以南两侧谷地的有利地形,采取伏击手段将其歼灭。当日,红军第二十八团(欠第二营)、第三十一团和军特务营、独立营分别埋伏于麻子坳至前村两侧的树丛中;第二十八团第二营在隘前警戒并诱敌进入伏击区。

2月10日是农历大年初一,天上下着蒙蒙细雨,敌人朝大柏地追击而来。红军警戒分队按照既定部署,边打边撤,沿途丢下被子和行军锅等装备。15时,国民党军第十五旅先头部队大摇大摆地进入红军伏击圈内,立即遭到红军的阻击,战至黄昏,双方对峙。敌人见红军



八路军教导三旅一举铲除敌人“重要据点”

徐轶

1941年10月,为进一步巩固和扩大巨(野)南抗日根据地,粉碎敌人对根据地的“蚕食”,八路军第二纵队教导三旅七团、九团,在旅政委曹恩玉、代旅长王秉璋指挥下,打响了铲除羊山集伪军据点的战斗。

羊山集是山东金乡城西北30里外的一个大镇,周围环有寨墙,并有外壕一道,当时为日军穿插在巨南抗日根据地周边、对根据地开展“蚕食”的“重要据点”,由伪军“五县反共联防团”的3个中队裹挟大批会道门徒众防守。羊山集北面有一座长约2000米、高400米的孤山,上有东、中、西三个突出山峰,伪军将核心据点设在西峰一座寺庙里。1941年,自日军对巨南根据地发起“治安强化扫荡”后,山羊集据点伪军的活动越发嚣张,竟公开扬言要“捣毁巨南,赶走八路军”,并经常出动偷袭根据地抗日党政人员,抢劫根据地群众。为打击敌人的气焰,八路军第二纵队司令杨尚志“捣毁巨南,赶走八路军”,并经常出动偷袭根据地抗日党政人员,抢劫根据地群众。为打击敌人的气焰,八路军第二纵队司令杨尚志“捣毁巨南,赶走八路军”,并经常出动偷袭根据地抗日党政人员,抢劫根据地群众。为打击敌人的气焰,八路军第二纵队司令杨尚志“捣毁巨南,赶走八路军”,并经常出动偷袭根据地抗日党政人员,抢劫根据地群众。

23日黄昏,七团、九团分别



郑东琴支持卢作孚创立民生公司

张文龙

郑东琴早年参加同盟会,曾奉孙中山之命在四川组织反清革命活动。1912年民国成立后,郑东琴先后出任过四川多地的行政长官,在平定匪患、恢复社会秩序、发展地方经济、推行现代教育诸多方面颇有建树,赢得民众的交口称赞。

1925年夏,卢作孚等在四川合川筹组民生公司。郑东琴当年在合川做知县期间与卢作孚相识并欣赏其才华,后任重庆警察厅厅长时,曾找卢作孚到警察厅做过科长。听卢作孚讲起筹资困难时,他当即表明支持态度,并出面联系各方。合川人士敬佩郑东琴的为人和声望,纷纷表示愿意入股投资。不久民生公司筹备处启动,卢作孚到上海订购了一艘载重70吨的浅水铁壳船,造船厂报价3.5万元,而招股总额只有两万元。卢作孚只得将已收股金8000元作为定金,先签下合同,考虑回合川后,以增加股本的方法来解决资金问题。不想当时又发生了一起川江航运业因经营不善而累及股东的事件,这对民生公司入股投资的人士产生影响,一些已经入股的人延不缴款,原定两万元股额也难以凑足。卢作孚再次求助郑东琴。郑东琴当即借出3000元,并出面向合川士绅借了数千元,同时又以事关公益为由,请求合川县政府予以帮助。合川县政府人员多为郑东琴旧属,颇为通达,同意借款,至此3.5万元购船

款基本凑足。为安定人心,时隔不久,郑东琴又将自己借出的3000元转为股本,加入正在筹备中的民生公司。1926年6月,民生公司在重庆召开成立大会。会议通过了公司组织章程,公司名称为民生实业股份有限公司,郑东琴被推选为首任董事长。根据股东要求并经董事会决定,由卢作孚任总经理。公司决定,新造轮船以本公司的名称命名为“民生”号。7月23日,民生轮正式开航,航行路线为渝合线(重庆至合川)。卢作孚和郑东琴商量,提议增加不受季节影响的长江航线——渝涪线(重庆至涪陵)。郑东琴又利用自己的人脉资源,出面多方协调、沟通,为民生公司取得了渝涪线航权。

1928年,民生公司又开辟了渝叙线(重庆至宜宾)。经郑东琴、卢作孚等研究决定,在重庆江北青草坝建立了民生机修厂,就地修理轮船,不仅为公司节约了不少维修开支,还对外承接修船业务,增加了公司的收入。为解决轮船燃料问题,郑东琴作为发起人之一参与了北川铁路公司的筹建工作。这条铁路沿线煤矿甚多,路通后轮船燃料价格得以降低,保障了民生公司日后的发展。

1930年,公司召开第五届股东大会,公推郑东琴为董事长。为使公司更好发展,当年公司总部由合川迁到重庆,重新注册登记为“重庆民生实业股份有限公司”。

苏北淮海军分区军民用拔除敌人据点庆祝1945年的春节

贾晓明

导决心利用这股敌人远离主力、孤立突出且立足未稳的时机,集中优势兵力予以迅速消灭。兵力部署是:以淮海一支队二团、三团和四支队炮兵连为主攻,以四支队及淮阴、涟水、沐阳地方武装分别阻击淮、涟、沐三个方向的来援之敌。

2月10日,一支队通知紧急集合,迅速做好战斗准备,和群众搞联欢的战士们停下了文艺节目的排练,已经被批准回家探亲的指战员也被紧急召回。

2月11日夜,在地方武装配合下,一支队以三团为前卫,夜行70里,于12日(大年三十)2时隐蔽抵达叶圩子据点外围,将叶圩子据点严密包围起来。当日清晨,支队首长前往前沿进行了现场勘察,随后根据所得到的情报,在人员、武器弹药等各方面做好了准备。鉴于敌人据点分为南北两个部分,支队指挥部决定三团从南门以西和东南角方向突破敌人防御,消灭据点南半部的敌人;二团迂

回至据点东北侧和西北侧实施突破,消灭北半部的敌人。9时,叶圩子据点的敌人发现附近有新四军活动,便向担任警戒的三团二连一排阵地发起进攻,但很快被击退。下午3时,敌人又试探着向沐阳县城方向突围,再次被三团击退。与此同时,二团、三团各进攻部队按照支队首长的部署进至指定位置。淮海军分区司令员刘震赶到前沿,和一支队司令员王凤余率指挥部进至叶圩子正西距外壕仅40米的自然沟渠内,共同指挥战斗。经过一系列试探性攻击后,22时,战斗正式打响。王凤余亲自指挥一支队和四支队的炮兵连以猛烈的火力压制敌人火力、清除障碍,二团、三团的突击队从四个方向同时向敌人发起进攻。突击队员们奋勇扑灭敌人点燃的干树枝和干草,穿越纵深达15米的鹿寨,引爆炸在障碍物上面的集束手榴弹,剪断铁丝网,渡过宽5米、深2.5米的外壕,与工事里的敌人展开激战,逐步夺取了外围阵地。残敌退至据点内,



1945年,新四军苏北淮海军分区军民在大反攻的胜利中迎来了春节。年前几天,根据地开展家家户户杀猪宰羊、蒸馒头、做年糕、包饺子,到处洋溢着过年的喜庆气氛。新四军十旅兼淮海军分区部队为确保根据地群众过年期间的安全,命令各支队每个团都抽出一部作为战备值班部队,分头逼近根据地周围敌人各据点,实施密切监视,严防敌人出动骚扰破坏。2月7日,侦察员报告,驻沐阳县城的日军为了恢复被切断的沐宿公路交通,派出日伪军约300多人,携带机枪4挺,掷弹筒2具,进至距沐阳县城西南40余里、和宿迁县交界的叶圩子,正在当地修筑据点。鉴于该地位置深入根据地,严重威胁根据地的安全,新四军十旅兼淮海军分区领